

## 马可福音查经之十：马可福音 7 章——组长版

**诗歌：** 《求主给我一颗心》

**祷告：**

**破冰问题：** 讲一讲你最喜欢的传统节日，并说出喜欢的理由

**复习：** 今天要看马可福音第 7 章。有谁记得我们上一章学到什么功课？（主耶稣传道，但是却被自己家人“厌弃”，这也是我们跟随基督去传福音可能要付出的代价。接着主耶稣差遣门徒学他去传道，赶鬼、治病等，作为神国来到的记号。为主作工，就必须凭信心，操练仰赖上帝供应的功课，不顾虑人们不接受真理。当时连希律也不认耶稣是基督，马可这时插入施洗约翰殉道的细节，交待了旧约最后的先知时代结束。接着主耶稣行了五饼二鱼的神迹，并为门徒行了平静风浪的奇事，神国大大的展开。因此本章就接着论到，行了这些弥赛亚的记号，就吸引了南边耶路撒冷的法利赛人与文士的关注，前来向耶稣是基督的宣称，发出挑战。）

**读经：** 马可 7 章

### **背景介绍与名词解释：**

第七章以宗教领袖感受到耶稣是基督的威胁，就洁净礼仪挑战耶稣揭开序幕，说明在犹太族群里面，文化礼仪及人为传统所造成的界限怎么将人划分，耶稣严厉斥责他们只会在律法的仪文上，添加枝节的错误。

### **名词：**

古人的遗传（在法利赛人中，口传律法和写在旧约上的律法具有同等分量。口传律法在第二世纪编写成法典，成为“米示拿”，现在属于《他勒目》的一部分。法利赛人相信，在旧约圣经明文记载的律法以外，摩西还领受了口传律法，这口传律法由教师口头世代相传。因此，法利赛人借助这些跟圣经律法不一样，甚至是矛盾的权威来建立他们的威信。）

仔细洗手（法利赛人按着自己的传统，把旧约中原本为祭司在圣殿献祭（出 30:19, 40:13）而设立的洗濯规定，应用到生活上各个层面和所有的犹太人身上。）

### **观察与解释：**

1. 概括本次学习经文的内容

第 1-23 节 洁与不洁

2. 法利赛人是从什么地方来找耶稣的？（v1 法利赛人是从耶路撒冷而来的）他们这次为何事来找耶稣辩论？（v2 耶稣的门徒没有按古人的遗传洗手吃饭）他们的态度如何？（他们找耶稣的目的，表面看是指责他犯古人的遗传，背后可能是想要定罪耶稣。这显明在他们心目中，耶稣既然宣称是基督，已经

成为一个必须除掉的人。因为他们不信。)

3. 第2节中的不洁和我们今天说的卫生有关吗？为什么？（这和我们今天讲的卫生无关。这涉及法利赛人传统里对旧约的礼仪性律法的引申应用（出30:17-21, 40:12）耶稣彻底地批判这传统引申，因为A礼仪洁净的观念已遭扭曲成为人逃避道德律法的借口。B耶稣的十字架要彻底改变人遵守礼仪律法的方式）
4. 古人的遗传是什么意思？（见名词解释。那就是那些由历代文士所制订，以指导百姓行事为人之规条和法则。法利赛人就是以严格遵守这种「遗传」为其人生目标的人。他们自认为「义人」，在别人眼中也是如此。）法利赛人责备门徒的根据是什么？（门徒违背了古人的遗传）
5. 旧约圣经在什么地方记载了吃饭前需要洗手？（参考名词解释。旧约圣经没有一个地方要求人吃饭前需要洗手的）耶稣是如何称呼法利赛人的？（v6、7，耶稣称呼法利赛人为假冒伪善的人。）根据以赛亚书的预言，他们最大的问题是什么？（V6、7根据以赛亚书的预言，A、他们最大的问题是内心远离上帝，他们并不爱上帝。他们在外表上表现出一副很尊敬上帝的样子，这一点倒没有争论余地；但他们内心的态度却是直接而完全地与此背道而驰。外在的敬虔本应当是内在实际形诸于外的记号，但是他们表里不一致（V6）。B、他们自称是倚靠圣经的，但其实都是以自己的遗传来取代圣经（v7）。他们的整个立场却是无效的，因为他们所教导的完全是倚赖人的权威，而不是上帝的权威。耶稣再一次表明他要带领人重新遵行律法）
6. 今天在哪些方面基督徒容易虚伪？我身上有吗？
7. 第8节“离弃上帝的诫命”如何理解？（翻译为【离弃】的动词，语气很强，可解做取消、舍弃、或忽视。耶稣不是反对旧约律法本身，耶稣是要完成、保护和捍卫律法的。他不是反对传统本身，而是反对“废了神的道”的那些传统v13。）
8. 耶稣用什么例子来说明法利赛人并没有遵守上帝的诫命？（V10-13，耶稣用孝敬父母的事情来说明法利赛人并没有遵守上帝的诫命，而是以顺服拉比的遗传违背上帝的诫命。人只须简单许一个愿说向圣殿捐献（然后却不一定履行），就可以逃避供养父母的责任）类似的事在以色列中发生的多吗？（V13许多这样的事，可见人的偏离）
9. 耶稣认为什么污秽人？（V15 外面进来的不能污秽人。从里面出来的才能污秽人）他的理由是什么？（v19-23，人的危险乃是在于他的内心，而不是他的身体。岂不知凡入口的，是运到肚子里，又落在茅厕里么。惟独从人里面出来的，这才污秽人。因为从心里发出来的，有恶念、凶杀、奸淫、苟合、偷盗、妄证、谤讟，这都是污秽人的。至于不洗手吃饭、那却不污秽人。耶稣直接指出礼仪污秽所象征的道德污秽才是问题的核心）

10. 请注意 21 到 23 节。耶稣并未将思想上的罪恶与行为上的罪恶加以区分；他们都一样污秽人。比较太 5: 28。我们正在为洁净心中的邪恶而寻求救助吗？或者，我们像法利赛人一样，外表看来不错就感到满足吗？
11. 第 17、18 节上。你想那些门徒为什么对基督的一些最简单的教训却理解得这么迟呢？（信的心太迟钝）也许我们在这方面也有同样的缺点吗？若然，我们应当怎样行呢？比较约翰福音 14 章 26。
12. 案例分析，有人认为世界上有些东西事物是圣的，有些东西事物是俗的，比如传道人的工作是圣的，在家里带小孩是俗的。根据 15 到 23 节，说说你的看法？

第 24-30 节 叙利亚非尼基妇人的信心

13. 在 24 到 30 节中的事件，发生在什么地方？人物是谁？（这个事情发生在推罗西顿的一个家，人物包括耶稣、迦南妇人、门徒。）
14. 比较马太福音（十五 22 节），马可对这个妇人的描述有何不同？（马太只说是迦南妇人，但是马可说她是希腊人（希利尼人），其实这名词是对外邦人的泛称，尽管也有可能是希腊人。但是接着说她是属于靠近叙利亚沿海的腓尼基族人居住地区，也就是旧约里所谓迦南人居住之地。）马可为什么如此描述？妇人的身份背景与她的行动有何张力？（V25、26 希腊人：表达其社会文化背景，很可能接受过希腊教育，属于上层阶级。叙利腓尼基族人：富强的城里人。腓尼基地区位于罗马统治的叙利亚省内。妇人见耶稣带来的冲击不是因为性别（男权社会的女性），而是历史伤痕、文化差异和社会、经济带来的界限和分歧。）
15. 她向耶稣请求什么？（V26 她的女儿被鬼附着，恳求耶稣将其赶走）耶稣的回答是什么？（V27 耶稣说：让儿女们先吃饱。不好拿儿女的饼丢给狗吃。）表明耶稣什么态度？（他看似就像犹太人一样，拒绝与外邦人来往。）
16. 儿女”和“狗”各指谁？为什么有如此区分？（V27 儿女：犹太人。狗：妇人以及背后的外邦群体。）耶稣为什么非但拒绝，更好像“侮辱”妇人是狗呢？（V27 首先，耶稣如此说并非为了侮辱或是因为歧视外邦人，否则便不会有下文的医治了。我们必须参考马太 15:22-28，方能完全理解当时的情景。当时耶稣“一言不答”，门徒厌烦这妇人，要求主打发这妇人走。主耶稣就借着机会来教育门徒。因为神的确先选召犹太人，要他们作祭司的国度，带世人与神和好。但是犹太人已经误用神的心意，沉醉在自己是神子民优越的身份上，不但不向外邦人传福音，还歧视他们。因此主耶稣先用犹太人所熟悉的骄傲态度来对待外邦人，特别是对外邦人女子，我们看到门徒与群众都没有人抗议，因为他们以为那是常态。紧接着他作了一件震撼犹太人的记

号，来表明神照样也要拯救外邦人的心意，外邦人并没有被关在救恩门外。主耶稣不但拯救那妇人的女儿，而且主耶稣还称赞了那迦南妇人的信心。这对作为犹太人男人的双重骄傲来说，是一个重大的打击。这些犹太教领袖，甚至跟从主耶稣的门徒，都不曾被主耶稣称赞过。显然主耶稣表明神看重信心，而非性别或身分。)

17. 如果你被人狠狠的拒绝了，你有何反应呢？
18. 对于耶稣的拒绝，妇人有何反应？为什么妇人会如此说？（V28 妇人说：主阿，不错。但是狗在桌子底下，也吃孩子们的碎渣儿。妇人的回应直接承认了习以为常犹太人和外邦人之间的鸿沟，但却透过信心的眼睛看到耶稣的怜悯）
19. 耶稣怎样祝福这位妇人？结果如何？（V29、30 因这句话，你回去吧。鬼已经离开你的女儿了。她就回家去，见小孩子躺在床上，鬼已经出去了）
20. 这位迦南妇人在见耶稣的事情上做了什么示范？对你有什么提醒和帮助吗？（就像神应许，信靠他的人，必不至于羞愧。来到主面前的人，不能带着怀疑或是骄傲。特别是作为天父的儿女，应该像那迦南妇人，谦逊地请求主施恩惠与怜悯。即使未得眼前所求，但必定有宝贵且存到永恒的祝福。）
21. 这段经文使你对耶稣有什么新的认识？  
  
第 31-37 节 医治聋哑的人
22. 在 31 到 37 节中的事件，地点和人物分别是什么？（V31 回到加利利海一带；人物：耶稣、带又聋又哑的人。）
23. 这位病人是自己来到耶稣面前的吗？（V32 有人带着他来到耶稣面前）为什么他不自己来求耶稣？（他自己有困难，无法自求。又聋又哑）
24. 从这件事情上面，你能学到什么功课？（当人有难处的时候，要帮忙把他的难处带到主面前）你有这样的经历吗？
25. 在这段经文当中，这位耳聋舌结的人如何知道耶稣要医治他呢？（V33-36 耶稣用那些耳聋舌结的人能感受到的方式）耶稣是如何医治这位耳聋舌结的人？（耶稣领病人离开众人到另一边去；然后用指头探他的耳朵，吐唾沫抹他的舌头；望天叹息（祷告），说“以法大”。）
26. 耶稣满有权柄，但在这里，耶稣为何使用这样的方法医治这位病人？（耶稣所行的医治，有时候和人的信心有关系也与耶稣自己的主权相关）

27. 本段经文中，你对耶稣有何认识？

### 归纳与应用：

1. 请根据上述的认知，试着归纳出本次的主题，并用一两句话说说你的感受。
2. 请从 1 到 23 节中归纳，在上帝的眼中，基督徒内在的“心”有什么样的重要位置。
3. 在我们信仰中，也有不少的礼节仪文，是否也犯了法利赛人的毛病？
4. 面对这个充满各种心灵污染的时代，要如何逃避“污染”？
5. 你有过信心面对考验的时候吗？当面临考验时，你如何持守对主的信心？
6. 这个星期我可以从哪一件事开始实践今天学到的功课？
7. 这个礼拜我们可以如何彼此代祷？（分 3-4 人的小组，为彼此祷告）

### 附录：

推罗、西顿：地理位置见图。



### 历史背景：

- \* 推罗和西顿是沿海商贸城市，十分繁华自持。
- \* 在犹太人的历史与信仰传统中，旧约先知曾多次斥责这个城市。马太福音更将推罗、西顿与所多玛类比（太十一 21-24）。
- \* 公元 66 年，犹太人起义反抗罗马，推罗人乘机囚禁杀害城内大批犹太人。
- \* 推罗是海岛城市，本身天然资源匮乏，内陆加利利的犹太乡村为其粮仓。但是

古代农耕并不发达,收成不稳以致城市剥削乡间,导致分配不均,有很多的积怨。